Kisérletek az alaguteffektussal

Attila és Tamas leirtak egy érdekes jelenséget, melyben az alaguteffektus makroméretekben torténd
alkalmazasat javasoltak. Ezt elolvasva Varnyl Ferenc kedvet kapott a jelenség részletesebb
tanulmanyozéasahoz, s végzett néhany érdekes kisérletet is. Ezekrol Feri a kovetkezdket irta:

Statikus mérések
DC1. Mérés

A meéreés célja: A Magyar Tamds és Joubert Attila dltal felfedezett és publikalt
jelenség mérésekkel torténd igazoldsa.

Ezek a mérések 40 V AC fiitéfesziiltséggel és folyamatos DC gyorsitéfesziiltséggel
torténtek.

A mért elektroncsovekrdl

Két db PL5Q9 elektroncsé dllt rendelkezésemre, ezeket 1. és 2. szammal jeloltem.

Az 1. szaml teljesen (j, vagy alig haszndlt dllapotd, a birdn a felirat ép dllapotd,
az livegen elszinezédés nem lathato.

A 2. szamu cs6 sokat haszndlt példany, a felirat a bdrdrél mdr leégett, az liveg
belsé oldaldn az anédlemez magassdgdban az egyik oldalon szabdlytalan
sotétbarna elszinezédés lathatd, amit lomkivdlasnak vélek.

1. abra. A PL509-es elektroncsé €s a probapanel

A kapcsoldsi elrendezésrdl

A csoveket kétféle bekotésben mértem, elészor a Fénykapun szereplé mddon, ez az 1.


http://fenykapu.free-energy.hu/pajert11/PL509.pdf
http://fenykapu.free-energy.hu/pajert11/Alagut.htm#2.abr

szdmmal jeldlt kapcsolds. (A Katddot a tdpegység negativ pontjdra, a Gl-et az
ampermérén (A) keresztiil a tdpegység pozitiv pontjdra, G2-t, G3-at és az Anédot
egymdssal 6sszekotve. Az 1. fesziiltségméré miszert (V1) a katdd és andd kozé, 2.
fesziiltségmérs miszert (V2) a tdpegység pozitiv és negativ pontjai kozé.)
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2. dbra. Az 1. szammal jelolt kapcsolds

A vezérlérdacs (61) nagyon kozel van a katddhoz, lényegében benne van a katédbél a
termikus gerjesztés hatdsdra keletkezé elektronfelhdben, ezért az ide kapcsolt
pozitiv fesziiltség, még kis fesziiltségértékek mellett is nagy rdcsdramot vdlt ki.
Ezért kiprébdltam egy 2. szdmmal jeldlt kapcsoldsi vdltozatot, melyben a Katddot és a
Gl-et 6sszekotom a tdpegység negativ pontjdval a G2-t az ampermérén (A) keresztiil
a tdpegység pozitiv pontjdval, az anédot a 63-mal. Az 1. fesziiltségmérs (V1) az andd
és a katod kozé van kapcsolva, a 2. fesziiltségmérsé (V2) a katdéd és a 62 kozé van
kapcsolva.
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3. dbra. A 2. szdmmal jel6lt kapcsolds

A mliszerekrol

Az 1. fesziiltségmérs (V1) 10 MQ belsé ellendlldsi multiméter. Ezzel mértem az
anédon keletkezett fesziiltséget. A 2. fesziiltségméré (V2) 1 MQ belsé ellendllasd
multiméter. Ezzel mértem a gyorsitéfesziiltséget.

A mérések eldtt - csak a flitéfesziiltség bekapcsoldsdval - 5 perc ideig melegitettem
be a csovekeft, hogy a katéd elérje a maximdlis emisszié kepessegeT

4. abra. A mérOkapcsolas és a méromuszerek

Mérési eredmények

Megmértem a katod-segédrdcs fesziiltséget a fités bekapcsolt dllapotdban.

Minden elektrdoda lebeg Uk-g1=-1,2V Uk-g1=-1,2V
1.tdblazat. A katdd és segédracs kozotti fesziiltség

A kovetkezd tdbldzat az anddon mért fesziiltségeket, a hozzdjuk tartozo
gyorsitofesziiltségeket valamint a rdcsdramokat tartalmazza.

Ig=16,8 mA Ig=27mA Ig=27pA Ig=65pA
LS Ua=-0,82V Ua=-0,83V Ua=-139V Ua=-143V
Ig =28,4 mA Ig=39,8 mA Ig =81 pA Ig =159 pA
Ua=-0,78 V Ua=-0,83V Ua=-142V Ua=-1,45V
Ig=155,7mA Ig =67 mA Ig =382 pA Ig =487 pA
Ua=-0,82V Ua=-0,83V Ua=-1,44V Ua=-148V



4V Ig=83 mA Ig=96,7 mA Ig=1mA Ig=1,1mA
Ua=-0,81V Ua=-0,83V Ua=-1,44V Ua=-1,5V
5V Ig =109 mA Ig=129 mA Ig=2mA Ig=1,83 mA
Ua=-0,79V Ua=-0,83V Ua=-145V Ua=-1,5V
7v i i Ig=4,7mA Ig=3,86 mA
Ua=-143V Ua=-1,54V
10V Ig=10 mA Ig="7,77T mA
) ) Ua=-1,44V Ua=-186 V
15V Ig=20,6 mA Ig=15,47 mA
) ) Ua=-1,55V Ua=-32V
20V Ig=33,6 mA Ig=24 mA
i i Ua=-234V Ua=-43V
25V Ig=48 mA Ig=37,8 mA
i i Ua=-3,03V Ua=-8,78 V
30V i i Ig=63,2mA Ig=47,4 mA
Ua=-506V Ua=-104V
40V i i Ig=126,5mA Ig =98,6 mA
Ua=-12,80V Ua=-1797V
60 V Ig=163 mA Ig=127 mA
) ] Ua=-15,76 V Ua=-213V

2. tabldzat. Az anédon mért fesziiltségek, a hozzdjuk tartozo gyorsitéfesziiltségek és
a rdcsdramok

Megjegyzés:

Az anddon mérhetd negativ potencidl a mérés kozben ingadozdst mutat. El- utdna
visszadllitva a gyorsitéfesziiltség értékét, nem mindig ugyanannyi anddfesziiltség
mérheté.

Az eredmények kiértékelése

A Magyar Tamds és Joubert Attila dltal felfedezett, leirt effektus Iétezik, és
az andd valéban tobblet negativ potencidlra tesz szert a gyorsitéfesziiltség
filiggvényében .
Felmeril azonban a kérdés hogy ezt valéban az alagiteffektus okozza? A
korrektség igényével meg kell vizsgdlnunk az egyéb lehetdségeket is. Tudjuk
hogy a G2 drama meglehetésen nagy és ezért a csé energiamérlege, vagyis a
betdpldlt és kinyerheté energidk ardnya a két PL509-es csdnél meglehetdsen
rossz, tehdt elméletileg van béven betdpldlt energia arra, hogy olyan reakciot
gerjesszen, ami a tobblet anédfesziiltséget okozhatja. Nekem pillanatnyilag két
ilyen lehetdség jutott eszembe, de végiil mindkettét elvetettem:
Szekunder elektron-emisszié
Ez akkor kovetkezne be, ha a csében felgyorsitott elektronok
becsapodnak valamelyik alkatrészbe, és azok feliiletén taldlhato



elektronoknak akkora energidat adnak dt, hogy azok képesek kilépni.
Ehhez azonban elegendéen nagy energia kell és a csébe beépitett
anyagokat gondosan Ugy igyekeznek kivdlasztani és elhelyezni, hogy a
szekunder emisszio lehetdsége minimdlis legyen.
Ha feltételezziik hogy tokéletes vakuum nincs és a csdben levé getter anyag is
csak féleg az oxigént koti meg, eléfordulhat, hogy az elektronok a csdben
gazmolekuldkkal (tkoznek és azokat gerjesztve a gerjesztett elektron
t6bbszoros litkozés utdn jelentds energidra tehet szert, ami eljuthat az erdsen
negativ anddig. Ezt a varidciét a Frank-Hertz kisérlet eredményeinek
ismeretében vetettem el, ugyanis ha ez t6rténne, a gaz jél definidlt gerjesztési
potencidlja miatt a gyorsitéfesziiltség-anddfesziiltség fiiggvény nem egy
folyamatosan monoton emelkedd gorbe lenne, hanem egy ciklikusan emelkedé-
csokkend tartomdnyokkal rendelkezé gérbe.

DC2. Mérés

A mereés célja:

1. A PLB09 anédjdn mérheté fesziiltség terheléstdl valé fiiggésének vizsgdlata,
azaz hogy kiilonb6zé terheld dramok mellett mekkora anddfesziiltség
keletkezik.

2. A G2 gyorsité elektréda dramat milyen mértékben okozzdk a rdcson datjutott,
de az andd eléréséhez kevesebb energidval rendelkezé elektronok. Ha ugyanis a
terhelé dram novelésével csokkentjik az andéd fesziiltségét, egyre tobb
elektronnak van akkora energidja, hogy azt elérje. Ezek az elektronok igy az
anddon gyiilekeznek és nem fordulnak vissza a G2-re, amitél csokken a G2
drama.

A méréshez a DC1 mérésnél haszndlt eszkozok keriiltek alkalmazdsra.

A kapcsoldsrol

A flités 40 V AC. A Katdd és Gl 6ssze van kdtve egymdssal és a tdpegység negativ
pontjdval. A G2-re mA mérén (Ig2) keresztiil +60 V van kapcsolva. G3 és az Andd
ossze van kotve egymdssal és mA mérén (Ia) keresztil egy 15 KQ linedris
potenciométer cslszkdjdval. A potenciométer egyik vége a Katédra, mdsik vége -25 V-
ra van kotve. A potenciométer cslszkdja és a katdéd kozé fesziiltségmérs (U2)
csatlakozik.
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5. dbra. A DC2. mérés kapcsolasa

A mért eredmények

Ia (2.cs0) Ig2 (2.cs0) Ia (1.cs0) Ig2 (1.cs0)

17,8V 0 HA 130,2 mA +1,5 uA 163,1 mA
17V “11,5 pA 131,1 mA +1,1 pA 163,5 mA
16V 26,1 pA 131,7 mA 0,0 LA 164,0 mA
15V 54,6 uA 132,3 mA 2,9 HA 164,7 mA
14V _106 pA 132,8 mA 8,3 HA 165,3 mA
13V _186 pA 133,2 mA _18,3 pA 166,2 mA
12V 362 A 133,7 mA -35,9 pA 166,8 mA
11V 617 pA 133,9 mA -68,7 HA 167,4 mA
10V -ImA 134,0 mA “135,9 uA 168,0 mA
9V -1,56 mA 134,2 mA -280,0 HA 168,5 mA
8V 2,19 mA 134,1 mA -505,0 HA 169,1 mA
Y -2,87 mA 134,0 mA -790,0 HA 169,8 mA
6V -3,67 mA 133,7 mA 1,18 mA 170,2 mA
5V 4,59 mA 133,4 mA 1,7 mA 170,8 mA
4V 5,9 mA 132,9 mA 2,05 mA 171,1 mA
3V -8,24 mA 132,3 mA 2,57 mA 171,3 mA
2V 11,26 mA 131,3 mA 3,43 mA 171,5 mA
1V 15 mA 129,8 mA -5,44 mA 171,3 mA
0V -17,57 mA 128,4 mA -7,99 mA 170,4 mA

3. tdblazat. A katodfesziiltség és a racsdramok

A mérés kiértékelése




Mint lathato az eredményekbél, nem igazolédott az a feltevés, miszerint a 62
dramdnak jelentds részét a rdcson dtjuté, de az andd eléréséhez kevés
energidval rendelkezg elektronok 62-re t6rténd "visszahullasa" okozza.

A két csé, anddfesziiltség(U2)-terheléaram(Ia) karakterisztikdja jelentésen
eltér, ami arra utal hogy az effektus a csévek belsé tulajdonsdgaira (elektrdda
elrendezés, katdd dllapota, gazossdg stb.) kényes. A két elektroncsd, amivel a
méréseket elvégeztem kiilonbozé kord és elhaszndltsdgl, de hagyomdnyos
felhaszndldsi médban kitiinen miikadé példany volt.

Az 2.szdmi csé - ami TV késziilékben mdr hosszabb szolgdlatot teljesité
elhaszndltabb példdny volt - adott nagyobb mérték( és jobban terhelheté extra
anodfesziiltséget, kisebb gyorsitédarammal.

Tovabblépési lehetdségek

A célunk minél kisebb gyorsitédram mellett minél nagyobb és jobban terhelhetd
anddfesziiltség elérése.

Iddkozben felvettem a kapcsolatot a cikk szerzdivel, akik sok tapasztalattal és nagy
kisérletezési multtal rendelkezd, nagyon készséges, szakemberek. Elmondtdk, hogy
ezzel a témdval utoljdra tobb évvel ezel6tt foglalkoztak, akkor tobb kiilonbozd
elektroncsével végeztek méréseket. A hagyomadnyos elektroncsovekkel végzett
kisérleteik kiilonb6z6 mértékben mutattdk az effektust, de az is nyilvanvalova vdlt,
hogy egy, az O szempontjaiknak jobban megfeleld elektréda kialakitdsra és
elrendezésre lenne sziikség. Ezt egyes TV képcsovek elektrondgydjdnak
elektrédarendszere kozeliti meg a legjobban. Abban az idében -egyéb koriilmények
miatt- sajnos nem volt lehetdségiik elkésziteni a megfelelé kisérleti eszkozt és igy a
jelenség tanulmdnyozdsa abbamaradt.

Az elektroddk célszerii elrendezését az Alaglteffektus cim(i eredeti cikkben
olvashatjdtok, de itt most szoveges formdban, Attildval folytatott beszélgetéseink
alapjdan foglalom 6ssze.

A katdd utdn kovetkezik egy vezérlérdcs, amivel a kilépd elektronok mennyisége
szabdlyozhatd. Ez a képcsovekben is meglévé, kozvetleniil a katédot kovetd hengeres
elektroda. Ha nem akarjuk moduldini az elektronsugarat, akkor a katéddal célszerd
osszekdtni, egyébként a katédhoz képest negativ fesziiltség rdaddsdval zdrhaté le az
elektronok Ut ja.

Ezutdn egy gyorsité elektréda kovetkezik, amire a katédhoz képest pozitiv
fesziiltséget kapcsolva az elektronok felgyorsulnak. Az elektroncsovekben (PL509) ez
egy vékony huzalokbdl dllé halé, ami az elektronok dramldsi irdnydra merdleges, igy a
felgyorsitott elektronok egy része eltaldlja és a rdcson keresztiil visszatér a gyorsité
fesziiltséget elddllito tapegységbe. Ez a mi szempontunkbdl veszteséget okoz, hiszen
betdpldlt teljesitményt igényel. Mds a helyzet a képcsoveknél, ahol a gyorsité
elektroda egy, az elektronok haladdsi irdnydval pdrhuzamos tengelyl csédarab,
melynek belsejében akaddlytalanul haladhatnak. A katdd-gyorsité elektréda tdvolsdg


http://fenykapu.free-energy.hu/pajert11/Alagut.htm

nem tdl kritikus - lehet mm-t6l cm-ig bdrmilyen - mert a gyorsitds csak a
potencidlkiilonbségtél fiigg, amin az elektron dthalad. A kovetkezé elektrdoda egy
arnyékold lemez, melyet e katod potencidlra célszerd kotni.

Ennek minél kozelebb kell keriilnie a gyorsité elektroddhoz és az elektronok minél
kisebb furaton dat jol fokuszdlt, vékony sugdrban kell hogy itt dthaladjanak. Az
elektréda feladata, hogy a gyorsitordcstdl tavol tartsa az anddra eljutni nem képes
elektronokat és hogy a gyorsitott elektronokhoz az anéd fékezé potencidl janak
informdcidja csak ezt az elektrédat atlépve, minél késébb jusson el. Ezutdn
kovetkezik az andd, ahol az elektronokat 6sszegy(ijtjiik és elvezetjiik a fogyasztohoz,
vagy kondenzdtorban tdroljuk.

Mivel pillanatnyilag nincs lehetéségiink tetszdleges elektroda elrendezésii csovet
késziteni, a kisérleteket gydri képcsovekkel tervezziik elvégezni. A sziikséges
elektrédadk a képcsovek nyakdban taldlhatdak, és anddként is ezeket tervezziik
felhaszndlni oly médon, hogy a megfelelg elektréda magassdgdban a képcsé nyakdhoz
illesztett, keresztirdnyl mdgneses térrel az elektronokat a megfeleld elektrédara
kényszerit k.

Fontos figyelmeztetés

A képcsovekkel valé kisérletezés veszélyes dolog!

A sziikséges magas fesziiltségek haldlos dramiitést okozhatnak, és a képcsé kiilsé
mechanikai hatdsoktdl felrobbanhat. Kisérletképen felrobbantottam egy
"robbandsbiztos" képcsévet. Iszonyl nagyot szél, és minden tele lesz livegszildankkal.
Mint kideriilt a vonatkozé szakirodalombdl, a robbandsbiztossdg a képcsé elejére
vonatkozik, kisérletezéskor pedig mindig a "hatuljat" haszndljuk.

A kisérleteket mindenki csak a sajat feleldsségére végezze el, nem felelek semmiféle
anyagi karért, vagy személyi sériilésért!



